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是进行会计核算的指导思想和衡量会计工作成败的标准。会

计核算的一般原则有十三条，可以归纳为三类：一类是衡量

会计质量的一般原则，一类是确认和计量的一般原则，一类

是起修正作用的一般原则。 （一）真实性 真实性原则是指会

计核算应当以实际发生的经济业务为依据，如实地反映经济

业务、财务状况和经营成果，做到内容真实、数字准确、资

料可靠。 真实性原则包括真实性、可靠性和可验证性三个方

面，是对会计核算工作和会计信息的基本质量要求。真实的

会计信息对国家宏观经济管理、投资人决策和企业内部管理

都有着重要意义，会计核算的各个阶段都应遵循这个原则。 

（二）实质重于形式原则 企业应当按照交易或事项的经济实

质进行会计核算，而不应当仅仅按照它们的法律形式作为会

计核算的依据。 （三）有用性 有用性原则是指会计信息应当

符合国家宏观管理的要求，满足有关各方了解企业财务状况

和经营成果的需要，满足企业加强内部经营管理的需要。 会

计的主要目标就是向有关各方提供对决策有用的信息，如提

供的信息与进行决策无关，不仅对决策者毫无价值，而且有

时还会影响他们作出正确决策。所以会计核算的提供的信息

资料必须对决策者有用才行。 （四）一致性 一致性原则是指

会计处理方法前后各期应当一致，不得随意变更。这样才便

于同一企业的不同会计期间的会计信息进行比较，从而对企

业不同期间的经营管理成果有一个直观的了解。 一致性原则



并不否定企业在必要时对会计处理方法作适当变更当企业的

经营活动或国家的有关政策规定发生重大变化时，可以根据

实际情况变更会计处理方法，但要将变更的情况、变更的原

因及其对企业财务状况和经营成果的影响，在财务报表批注

中加以说明。 （五）可比性 可比性原则是指会计核算应当按

照规定的会计处理方法进行，会计指标应当口径一致，相互

可比。只有遵循可比性原则，一个企业才可以同本行业的不

同企业进行比较，了解自己在本行业中的地位，存在哪些优

势和不足，从而制定出正确的发展战略。 另外指明一点，一

致性和可比性实际上是同一问题的两个方面。一致性原则解

决的是同一企业纵向可比问题，而可比性原则解决的是企业

之间横向可比的问题。广义上说，两者均可称为可比性。 （

六）及时性 及时行原则是指会计核算应当及时进行，保证会

计信息与所反映的对象在时间上保持一致，以免使会计信息

失去时效。凡会计期内发生的经济事项，应当在该期内及时

登记入账，不得拖至后期，并要做到按时结账，按期编报会

计报表，以利决策者使用。 特别是当今信息社会，会计资料

若不及时记录，会计信息不及时加工、生成和报送，就会失

去时效，变成一堆没用的信息，对进行决策也就不会有任何

帮助。可见，会计信息的及时性要求，是其有用性的限制因

素。 （七）清晰性 清晰性原则是指会计记录和会计报表都应

当清晰明了，便于理解和利用，能清楚的反映企业经济活动

的来龙去脉及其财务状况和经营成果。根据清晰性原则，会

计记录应准确清晰，账户对应关系明确，文字摘要清楚，数

字金额准确，手续齐备，程序合理，以便信息使用者准确完

整的把握信息的内容，更好的加以利用。 （八）权责发生制 



权责发生制原则是指会计核算应当以权责发生制作为会计确

认的时间基础，即收入或费用是否计入某会计期间，不是以

是否在该期间内收到或付出现金为标志，而是依据收入是否

归属该期间的成果、费用是否由该期间负担来确定。凡是当

期已经实现的收入和已经发生或应当负担的费用，不论款项

是否收付，都应当作为当期的收入和费用；凡是不属于当期

的收入和费用，即使款项已在当期收付，也不应当作为当期

的收入和费用。权责发生制是一种记账基础，建立在该基础

之上的会计模式可以正确的将收入与费用相配合，正确的计

算损益。百考试题－全国最大教育类网站(100test.com) （九）

配比性 收入与费用配比原则是指收入与其相关的成本费用应

当配比。这一原则是以会计分期为前提的。当确定某一会计

期间已经实现收入之后，就必须确定与该收入有关的已经发

生了的费用，这样才能完整的反映特定时期的经营成果，从

而有助于正确评价企业的经营业绩。 来源：考试大 配比原则

包括两层含义。一是因果配比，即将收入与对应的成本相配

比；二是时间配比，即将一定时期的收入与同时期的费用相

配比。 （十）实际成本 实际成本原则，亦称历史成本原则，

是指企业的各项财产物资应当按取得时的实际成本计价，物

价如有变动，除有特殊规定外，不得调整起账面价值。按照

此原则，企业的资产应以取得时所花费的实际成本作为入账

和计价的基础。历史成本不仅是一切资产据以入账的基础，

而且是其以后分摊转为费用的基础。 百考试题论坛 （十一）

划分收益性支出与资本性支出 划分收益性支出与资本性支出

的原则是指在会计核算中合理划分收益性支出与资本性支出

。如果支出所带来得经济收益只与本会计年度有关，那么该



项支出就是收益性支出；如果支出所带来得经济收益不仅与

本年度有关，而且同时与几个会计年度有关，那么该项支出

就是资本性支出。区分收益性支出与资本性支出，有助于正

确的确认当期的损益和资产的价值，保持会计信息的客观性

。 （十二）谨慎性 谨慎性原则是指在有不确定因素的情况下

作出判断时，保持必要的谨慎，不抬高资产或收益，也不压

低负债或费用。对于可能发生的损失和费用，应当加以合理

估计。实施谨慎性原则能对企业经营存在的风险加以合理估

计，在风险实际发生之前将之化解，并对防范风险起到预警

作用，有利于企业作出正确的经营决策，有利于保护所有者

和债权人利益，有利于提高企业在市场上的竞争力。 （十三

）重要性 重要性原则是指在选择会计方法和程序时，要考虑

经济业务本身的性质和规模，根据特定经济业务对经济决策

影响的大小，来选择合适的会计方法和程序。 重要性原则与

会计信息成本效益直接相关。坚持重要性原则就能够保证会

计信息的收益大于成本，如对于不重要的项目，也采用严格

的会计程序，分别核算，分项反映，就可能会导致会计信息

成本高于收益。在评价某些项目的重要性时，一般来说，应

从质和量两个方面来分析。从质上来说，当某一事项有可能

对决策产生一定影响时，就属于重要项目；从量上来说，当

某一项目的数量达到一定规模时，就可能对决策产生影响。
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